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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Процес соціально-економічного розвитку Украї-
ни та її регіонів  частково уповільнила криза у полі-
тичній та фінансовій сферах, що негативно вплинуло 
на економіку держави в цілому, суб’єктів підприєм-
ницької діяльності та домогосподарств зокрема. Зна-
чно зменшилися доходи всіх структурних одиниць 
економічного простору у зв’язку із скорочення обся-
гів виробництва,  підвищенням рівня податкового 
навантаження, значним коливанням валютного кур-
су, зменшення вільних обігових коштів, і, як наслі-
док, знизилась  платоспроможність суб’єктів ринку. 
За таких обставин важливе місце в системі фінансо-
вого менеджменту має  управління пасивними дохо-
дами та питання їх оподаткування.  Сьогодні в Укра-
їні  актуальним є нестабільність податкового законо-
давства щодо оподаткування дивідендів як одного  з 
видів пасивних доходів. 

АНАЛІЗѝѝОСТАННІХѝѝ
ДОСЛІДЖЕНЬѝѝТАѝѝПУБЛІКАЦІЙѝ

Податок на пасивні доходи фізичних осіб є пред-
метом дослідження зарубіжних учених та фінансо-
вих аналітиків, з-поміж яких: Т. Ле Бар (T.Le 
Bars),Дж. Бесерріл (J.Becer-ril), Р. Годин (R. Godin), 
Л. Дешам (L. Deschamps), С. Лефевр (S. Lefever), Д. 
Муріен (D. Mourien), К. Нойер (C. Noyer), Р. Оноре 
(R.Honore),M. Шіпоу (M.Chipoy), В. Шокрон (V. 
Chocron). Серед українських учених, економістів, 
практиків та політиків, котрі порушують це питання, 
слід відзначити М. Бадиду, М. Безнощенка, Є. Сіга-
ла, О. Соколову, О. Тимченко, О. Швагера та ін. Те-

оретичні засади оподаткування дивідендів досить 
ґрунтовно досліджували такі провідні українські на-
уковці: І. Р. Безпалько, Л. М. Гавриловська, С. Ф. Го-
лов, О. В. Лишиленко, К. О. Кость,  К. П. Замойська, 
Д. М. Серебрянський, А. О. Фатенок-Ткачук. Резуль-
тати їх напрацювань присвячені практичним аспек-
там оподаткування дивідендів та носять виключно 
рекомендаційний характер впровадження норм по-
даткового законодавства.  

Мета статті. Поряд із значними науковими 
здобутками щодо вирішення даного питання доці-
льно акцентувати увагу на можливості адаптації 
світового досвіду оподаткування дивідендів у ході 
реформування податкової системи України.  З ці-
єю метою потребують вирішення наступні за-
вдання: систематизація альтернативних систем 
оподаткування дивідендів; вивчення зарубіжного 
досвіду оподаткування дивідендів; виділення ета-
пів реформування системи оподаткування дивіде-
ндів в Україні; дослідження особливостей вітчиз-
няного досвіду оподаткування дивідендів  для 
юридичних і фізичних осіб; запропонувати на-
прями удосконалення системи оподаткування ди-
відендів в Україні. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝ
МАТЕРІАЛУѝѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

Досить дискусійним в процесі управління форму-
ванням та розподілом доходів є питання оподатку-
вання дивідендів, як однієї із форм податку на гро-
шовий капітал.  

Порушення податкового нейтралітету внаслідок 
подвійного оподаткування одного й того ж доходу, 
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канд. екон. наук, старший
викладач кафедри фінансів,
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як на рівні акціонерних товариств, так і на рівні ін-
весторів – фізичних або юридичних осіб, призводить 
до відчутного впливу на прийняття фінансових рі-
шень. У зв’язку з цим можна виділити декілька аль-
тернативних систем оподаткування розподіленого 
прибутку, які сформувалися в світовій податковій 
практиці задля ліквідації цієї проблеми (рис. 1). 

Суть класичної системи оподаткування дивіден-
дів зводиться до того, що розподілений акціонерним 
товариством прибуток оподатковується двічі – на рі-

вні підприємства за допомогою податку на прибуток 
юридичних осіб, і на рівні акціонерів у складі їх осо-
бистих доходів, які оподатковуються прибутковим 
податком. Застосовуються такі підходи в оподатку-
ванні дивідендів в США, Швейцарії, Швеції, Нідер-
ландах, Чехії.  Слід відмітити, що   США є яскравим 
прикладом класичної (подвійної) системи оподатку-
вання, а подекуди навіть і потрійного оподатку-
вання, оскільки окремі штати також стягують пода-
ток на дивідендний дохід [3, с. 98]. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Повністю інтегрована система оподаткування ди-

відендів відрізняється від класичної тим, що інвестор 
повністю звільняється від сплати прибуткового по-
датку. При такому підході зводиться до мінімуму 
подвійне оподаткування дивідендів. Нажаль, така 
система оподаткування в сучасних умовах не вико-
ристовується. 

Більш поширеною є частково інтегрована система 
оподаткування дивідендів. Одним із її видів на рівні 
акціонерного товариства  є частково імпутаційна си-
стема, що використовується в Японії, Швеції, Іслан-
дії, Німеччині. Суть цієї системи полягає в частко-
вому вилученні дивідендів з бази оподаткування, 
тобто державою стимулюється процес розподілу, а 
не накопичення, з подальшим самофінансуванням 
прибутку. Заслуговує на увагу другий вид інтегрова-
ної системи оподаткування  на рівні акціонерного 

товариства, що дозволяє використовувати занижені 
ставки при оподаткуванні дивідендів у порівнянні із 
стандартною ставкою податку на прибуток (Німеч-
чина, Туреччина, Португалія). Наприклад, особливі-
стю системи оподаткування дивідендів у Німеччині є 
те, що прибуток, який підлягає виплаті акціонерам у 
вигляді дивідендів, і прибуток, що підлягає реінвес-
туванню, оподатковуються за різними ставками. При 
цьому корпоративний прибуток, що підлягає розпо-
ділу у вигляді дивідендів, оподатковується за більш 
низькою ставкою, ніж прибуток для реінвестування, 
що компенсує більш високий рівень податків на ди-
віденди для фізичних осіб у порівнянні з податками 
на інвестиційний дохід для фізичних осіб [14, с. 232]. 
Даний підхід використовується в якості стимулу для 
підтримування високого рівня дивідендних виплат 
або навпаки, значного рівня реінвестування.  

 
 
 

АКЦІОНЕРНЕ  ТОВАРИСТВО 

Повністю інтегрована система 

Класична система 
 
 
 

ІНВЕСТОР  (АКЦІОНЕР) 

Повністю інтегрована система 

Класична система 

Частково інтегрована система 

Частково імпутаційна система 
оподаткування дивідендів 

Шедулярна система оподаткування  
дивідендів 

Система оподаткування дивідендів 
за заниженими ставками 

Імпутаційна система оподаткування  
дивідендів 

Рис. 2. Оподаткування дивідендів на рівні акціонерного товариства та інвестора [1] 
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Для частково інтегрованої системи оподатку-
вання дивідендів на рівні інвесторів характерним є 
використання ампутаційної або медулярної сис-
тем. За імпутаційною системою оподаткування ди-
відендів акціонеру надається право зменшувати 
зобов’язання з особистого прибуткового податку 
на визначену частину суми податку, сплаченого з 
прибутку корпорації (Великобританія, Ірландія, 
Франція, Італія, Норвегія). При медулярній систе-
мі дивіденди виділяються в окреме джерело дохо-
дів фізичної особи і оподатковуються за спеціаль-
ною ставкою (Австрія, Данія, Португалія, Канада, 
Японія). 

Існують і інші підходи щодо оподаткування роз-

поділеного прибутку. Так, наприклад, в Ізраїлі сти-
мулюються процеси реінвестування отриманого 
прибутку. Якщо підприємство розподіляє прибуток у 
вигляді дивідендів, вони оподатковуються за став-
кою 25 %, якщо реінвестуються, то не оподаткову-
ються [3, с. 13]. 

Щодо досвіду оподаткування дивідендів в Украї-
ні, слід відмітити, що за короткий термін незалежно-
сті уряд випробував більшість відомих підходів до 
оподаткування дивідендів, починаючи від оподатку-
вання їх за нульовою ставкою і закінчуючи подвій-
ним оподаткуванням. На основі проведеного аналізу, 
виділимо п’ять етапів реформування системи опода-
ткування дивідендів (рис. 2). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Починаючи з 1992 р. до 1995 р., відповідно до За-

кону України «Про оподаткування доходів підпри-
ємств і організацій» в редакції 1992 р. процентні до-
ходи виводилися в окрему групу і оподатковувалися 
за заниженою ставкою 15 %. Паралельно Декретом 
КМУ «Про прибутковий податок з громадян» ці до-
ходи оподатковувалися теж за ставкою 15 %. Тобто 
можна стверджувати, що в Україні застосовувався 
підхід частково інтегрованої системи: на рівні акціо-
нерного товариства – система оподаткування диві-
дендів за заниженими ставками; на рівні акціонерів – 
шедулярна система. 

Повністю інтегрована система оподаткування ди-
відендів характерна для другого етапу, протягом 
якого витрати на виплату дивідендів було дозволено 

включати до складу витрат підприємства і оподатко-
вувати на ставкою 0 %, а оподаткування акціонерів 
здійснювалося за ставкою 15 %. 

Специфічний вид імпутаційної системи оподат-
кування дивідендів використовувався протягом тре-
тього етапу. У процесі оподаткування дивідендів ак-
ціонерні товариства сплачували податок за основ-
ною ставкою,  а фізичні особи (акціонери) звільнені 
від сплати податку. 

Для четвертого етапу оподаткування дивідендів в 
Україні характерним є запровадження змішаної сис-
теми, за якої фізичні особи (акціонери) сплачували 
податок за базовою ставкою, а акціонерні товариства 
при виплаті дивідендів вносили авансовий внесок 
податку на прибуток. Податок на дивіденди діяв не 

І етап 
(1992–1995 рр.) 

частково інтегрована система 

ІІ етап 
(1995–1997 рр.)  

повністю інтегрована система 

ІІІ етап 
(1997-2002 рр.) 

імпутаційна система 

ІV етап 
(2002-2010 рр.) 
змішана система 

V етап 
(2010 р. – до теперішнього часу) 

змішана система 

ЕТАПИ  РЕФОРМУВАННЯ  
СИСТЕМИ  ОПОДАТКУВАННЯ 

ДИВІДЕНДІВ 

Рис. 2. Етапи реформування системи оподаткування дивідендів в Україні 
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як утримання з суми виплачених дивідендів, а як на-
рахування на розмір фонду дивідендних виплат. Та-
ка ситуація, на нашу думку, є неприпустимою – на-
віть при тому, що на суму авансового внеску податку 
буде зменшено сплату податку на прибуток у насту-
пному звітному періоді – оскільки відбувається від-
волікання оборотних коштів.  

З прийняттям Податкового кодексу України були 
внесені суттєві зміни в систему оподаткування диві-
дендів (п’ятий етап). Проміжним етапом реформу-
вання системи оподаткування дивідендів в Україні 
було внесення змін до Податкового кодексу України, 
у зв’язку із прийняттям Закону України «Про запобі-
гання фінансової катастрофи та створенні передумов 
для економічного зростання в Україні» від 
27.03.2014 р. № 1166-VII. Відповідно до його поло-
жень, було передбачено, що починаючи із 01.07.2014 р. 

остаточно базу оподаткування визначатиме особисто 
платник податку за результатами перерахунку зага-
льного річного оподатковуваного доходу. Кожен ок-
ремий податковий агент під час виплати доходу у 
формі дивідендів застосовуватиме ставку податку на 
доходи фізичних осіб в розмірі 15%. А платник по-
датку наприкінці року, згрупувавши доходи від усіх 
податкових агентів, у результаті перерахунку отри-
має загальну базу оподаткування, до якої й мала б 
бути застосована прогресивна шкала ставок податку 
на доходи фізичних осіб (табл. 1). 

Відповідно до запропонованих змін у платників 
податку на доходи фізичних осіб, які протягом року 
отримували доходи у формі дивідендів та здійснили 
річний перерахунок, мав з’явитися обов’язок  щодо 
подання  податкової декларації за результатами по-
даткового (звітного) року.  

 
Таблиця 1 

ПРОГРЕСИВНА  ШКАЛА  СТАВОК  ПОДАТКУ  НА  ДОХОДИ  ФІЗИЧНИХ  ОСІБ  ДЛЯ  ДОХОДІВ  У  ФОРМІ  
ДИВІДЕНДІВ  ВІДПОВІДНО  ДО  ЗАКОНУ  УКРАЇНИ  «ПРО  ЗАПОБІГАННЯ  ФІНАНСОВОЇ  КАТАСТРОФИ  

ТА  СТВОРЕННІ  ПЕРЕДУМОВ  ДЛЯ  ЕКОНОМІЧНОГО  ЗРОСТАННЯ  В  УКРАЇНІ» від 27.03.2014 р. № 1166-VII 

База оподаткування 
Ставка ПДФО 

у прожиткових мінімумах (ПМ) у гривнях* 

не більше ніж 204 ПМ не більше ніж 248 472,00 грн 15% 

від 204 до 396 ПМ від 248 472,00 грн до 482 328,00 грн 20% 

від 396 ПМ і більше від 482 328,00 грн і більше 25% 

* Гривневий еквівалент бази оподаткування ПДФО розрахований на підставі розміру прожиткового мінімуму для працездатних осіб, 
який у 2014 році становить 1218,00 грн. 

 
На сьогодні залишено норму сплати авансового 

внеску з податку на прибуток акціонерним товари-
ством до або одночасно з виплатою дивідендів [9]. 

При цьому утримання із суми дивідендів стали зале-
жати від того, хто є акціонером (юридична чи фізич-
на особа, резидент або нерезидент) (рис. 3).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Сплата авансового внеску  
за ставкою 18 % 

Сплата авансового  
внеску не здійснюється 

Акціонер - фіз. особа 
(резидент, нерезидент) 

Справляється податок за 
ставкою 5 % (або 20%) 

Акціонер – резидент
(юр. особа) 

Не включаються до 
складу доходу 

Сплата авансового  
внеску за ставкою 18 % 

Акціонер – нерезидент 
(юр. особа) 

Справляється податок  
на репатріацію 

Акціонерне  
товариство 

Рисунок 3 - Механізм оподаткування дивідендів в Україні 
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Так, виплата дивідендів юридичній особі резиде-
нту не тягне за собою жодних додаткових утримань, 
тобто підприємство-емітент має сплатити лише ава-
нсовий внесок на дивіденди. При виплаті дивідендів 
юридичній особі нерезиденту додаткове податкове 
навантаження податку на репатріацію. 

Фізична особа (акціонер) сплачує 20 % для диві-
дендів по акціях та/або інвестиційних сертифікатах, 
що виплачуються інститутами спільного інвестуван-

ня, щодо аналогічних доходів нарахованих іншими 
резидентами – платниками податку на прибуток під-
приємств застосовується ставка у розмірі  5 %. При 
оподаткуванні доходів нерезидентів можуть бути 
використані і знижені ставки податку, якщо це ви-
значено міжнародними договорами з країною нере-
зидента. На сьогодні Україна має договори з Австрі-
єю, Казахстаном, Канадою, Німеччиною, США, Фін-
ляндією, Францією, Швейцарією, Швецією. 

 
 

ВИСНОВКИѝѝТАѝѝПЕРСПЕКТИВИѝѝПОДАЛЬШИХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝ

Проведене дослідження в сфері оподаткування дивідендів в зарубіжних країнах та в Україні дозволило 
виявити проблемні аспекти щодо даного питання. З метою забезпечення нейтральності в оподаткуванні 
дивідендів по відношенню до прийняття інвестиційних рішень, та ліквідації дискримінації в надмірному 
податковому навантаженні вважаємо за доцільне ввести єдину ставку податку на дивіденди і  перенести 
податковий тягар виключно на інвесторів (акціонерів). Ліквідувати будь-яку практику сплати акціонерни-
ми товариствами авансового внеску з податку на прибуток при виплаті дивідендів.  Враховуючи, що пода-
ток на репатріацію доходів юридичних осіб-нерезидентів справляє додаткове податкове навантаження та 
суттєво впливає на прийняття ними інвестиційних рішень, пропонуємо скасувати відповідну норму зако-
нодавства. Тому, ліквідація спірних моментів податкового законодавства та його реформування залиша-
ється актуальним  завданням для України, що сприятиме гармонізації порядку нарахування, оподатку-
вання та виплати дивідендів. 
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